



市民送的花和留言卡让人热泪盈眶

## 面对突然袭击,王涛和安业雷挺身而出挡在战友前面 “7.6淮安重大暴力袭警案”细节披露

7月8日上午,一场简短却又饱含深情的告别仪式在江苏省淮安市殡仪馆举行。当地有1000多名社会各界人士自发来到现场,为在核查网上在逃人员线索过程中被犯罪嫌疑人暴力袭警、保护同事而牺牲的淮安民警王涛与辅警安业雷送上最后一程。

通讯员 苏官新 现代快报+/ZAKER南京记者 季雨



告别仪式上的亲属



王涛抱着女儿



安业雷

### “往后撤!做防护!” 关键时刻他们挡在战友面前

王涛和安业雷执行任务过程中遇袭英年早逝,让淮安市公安局巡特警支队支队长王彤十分痛心。

7月6日上午,淮安市公安局巡特警支队通过研判发现,网上在逃人员马洪兵在生态文旅区某小区出现,便安排五大队民警王涛、王春坤和辅警安业雷、吴骏前往开展该地线索核查工作。

执法记录仪画面显示,10点14分,他们4人一行敲开了位于小区29栋2单元504室的门,在主动出示警官证后进入房内进行现场核查。“经过询问和现场查看,犯罪嫌疑人马洪兵就在厨房切菜。”王春坤告诉记者,他们多次要求核查马洪兵身份,结果均被拒绝,马洪兵还举刀威胁。

10点17分,王涛向马洪兵发出口头警告,马洪兵仍拒不配合,还几次试图拿着菜刀冲出厨房门口,均被一旁的弟弟马老三劝阻。4名警务人员手持伸缩警棍对马洪兵保持高度戒备,并持续对其进行法制教育和警告。10时21分起,马洪兵的情绪突然暴躁,一边拿着菜刀一边爬上厨房窗户,骑在窗沿上,半个身子探出窗外,叫嚷着“你们再逼我,我就跳楼。”当时为了确保马洪兵的人身安全,我们劝他保持冷静,安抚他的情绪。”王春坤说。

10点21分43秒,执法记录仪画面里出现了一名中年男子,随即声音开始嘈杂,画面开始剧烈抖动,悲剧发生——年初同马洪兵一起因涉嫌寻衅滋事被淮安警方网上通缉的犯罪嫌疑人、马洪兵的哥哥马伟兵突然出现在门口,双手各持一把尖刀直接向他们刺去,边刺边叫骂。马洪兵随即从窗口跳下,双手各持一把菜刀从厨房冲出来乱砍。

“当时大家的注意力都集中在劝说马洪兵,不曾料到马伟兵突然出现。此时,只听见王涛大喊‘往后撤,做防护!’这也是王涛留下的最后一句话。”王春坤说,马伟兵进门一声不吭就动手,让人猝不及防,还是王涛反应快,大声发出预警。此时,站在门口的王涛为给他们留下安全空间,抢先挡在了他们前面,以身躯正面迎敌,当场被刺中。

马伟兵在接受审讯时交代,他一直隐藏在小区附近,当天他在楼下听到警务人员与马洪兵争执时,坐电梯到五楼,从弱电箱里拿出藏在里面的两把尖刀冲进屋内。“整个过程我一直拿着我的杀猪刀在捅,他(马洪兵)一直拿着菜刀在砍”。

“客厅很狭窄,王涛被刺中后,本能地伸出手臂去挡,又用自己的身体挡住马伟兵,与此同时,武警战士退伍的安业雷也用身体挡在吴骏面前,这一挡也挡住了挥舞着菜刀冲过来的马洪兵。”王春坤回忆道,整个过程只有六七秒,但王涛和安业雷用生命争取的

这几秒,让他和吴骏在突如其来的袭击中躲过了劫难。回过神来的他们,就地拿起凳子反击,又掏出辣椒水向歹徒喷洒。两名犯罪嫌疑人慌忙逃离现场。

“马洪兵是涉嫌寻衅滋事网上在逃人员,他们主要是过去核查线索,所以只携带了伸缩警棍、辣椒水等常规单警装备便于应急应对。”王彤说。

遇袭后,王春坤第一时间拨打了120,并向淮安市公安局指挥中心报告情况。不幸的是,经抢救无效,王涛、安业雷永远地离开了我们。据法医鉴定,王涛左侧颈动脉完全离断,安业雷左腹主动脉被刺破,两人创口表面均为3.8厘米,刺入深度分别为12厘米、10厘米,均因失血过多而牺牲。此外,两人身上还有多处伤口,符合正面遇刀刺伤情况,显示两人遇袭时处于正面迎击状态。

两名犯罪嫌疑人逃跑后,淮安警方迅速组织警力,全力开展追捕工作。18时40分许,两名歹徒被民警、特警和武警组成的合成行动队堵截在路边一药店门口。抓捕过程中,马洪兵持刀拒捕,民警果断开枪将其击伤。两名犯罪嫌疑人被抓获。

歹徒的凶残超出了想象,马洪兵自18岁开始犯罪,先后六次入狱,分别被判处六年、十一年、六年、一年、六年六个月、四年有期徒刑。马伟兵也有犯罪前科。

### 亮眼“标签”: 案件侦查“战术大师”

“如果不是他俩的奋不顾身,可能倒下的不止两个人,而是4个人。”王春坤满怀热泪地说。

“他们能在关键时刻扑上去,我一点也不意外。”淮安市公安局巡特警大队五大队副大队长卢祺作为“前辈”,见证了两名年轻人从警工作后的成长。

2014年3月,王涛以积极好学的精神和敏锐的侦查员素质,遴选成为淮安市巡特警支队研判查证专业队伍一员,此后无论是情报研判,还是突击行动,哪里都有他的身影。在纷繁复杂的案件线索中,他善于发现潜藏踪迹,曾梳理出重要线索300余条,发布查证指令210余条,直接或参与抓获嫌疑人420余名,网上在逃人员106名。在同事们看来,善创新、肯钻研一直是王涛身上最亮眼的“标签”。

淮安市巡特警支队一大队副大队长冯啸告诉记者,淮安市公安机关改革和加强社会面巡防工作开展以来,王涛通过潜心钻研和不断探索,将大数据、物联网等新技术与巡防工作融合,参与研发出巡特警可视化实战平台,使情报研判时间缩短90%,这一做法得到公安部、省公安厅相关部门的肯定。数据赋能攻坚行动开展以来,王涛和同事们一起总结提炼出多个巡防研判战法,因而获得案件侦查“战术大师”的美誉。

与王涛同岁的安业雷,2013年3月退伍后进入淮安市巡特警支队五大队,成为一名辅警,如今已在支队工作了7年。淮安市巡特警支队五大队一级警员顾磊说,他是尽职尽责、勇于担当的“老班长”,一直默默坚守在巡防一线7年,身为退伍军人的他是大家眼中的多面手,日常训练,他是教官也是标兵,带领队员苦练擒拿格斗;街面巡逻,他能够见疑不放,维护社会安全稳定;抓捕行动,他敢于冲锋陷阵,协助民警规范控制;安保工作,他细心热情,为民服务解难题。

“我和安业雷既是工作中的同事,又都是淮安蓝天救援队的队员。”淮安市巡特警支队综合大队辅警梁春林告诉记者,安业雷因父亲常年生病,妻子没有工作,家庭经济状况比较困难,但他积极参加公益事业。2016年6月阜宁发生龙卷风灾害,作为蓝天救援队的一员,他第一时间赶赴现场,先后救出10多名被困群众。“因为表现优异,他还曾当选为淮安蓝天救援队首任党支部书记。”梁春林说。

### “谢谢你们曾来过, 让每一双眼睛饱含热泪”

告别仪式现场,敬佩和惋惜写在每个人的脸上。

王涛的妻子叶鸣牵着5岁的女儿、安业雷的妻子赵丽娟抱着两个月的女儿来到现场,让人无不为之动容。5岁的女儿尚不知事,只是不停地盯着爸爸的照片看。

7月9日上午,叶鸣第一次走进王涛的宿舍。翻阅王涛从警以来写的17本工作、学习笔记,细细抚摸着他的警号、警官证和警服,不禁数度哽咽。

“孩子都5岁了,到现在还没有拍一张全家福,因为他平时实在是太忙了。原本我们打算春天一起去游乐场,但因为疫情,今年他就没有回过几次家,一直没去成。”叶鸣说着说着,泣不成声。

赵丽娟说,女儿才两个月大,我不知道她懂事了我该怎么和她解释“爸爸”这两个字……

“公安民警一直在保护着我们,越是了解他们的付出和牺牲,越能体会到社会平安和幸福生活的来之不易。”淮安市民姚苏航特地赶来参加告别仪式。有市民为表达敬意,专门送来一个花篮,还特地给他们心目中的两位英雄写了一句话“人民的儿子:谢谢你们曾来过,让每一双眼睛饱含热泪,且坚信光明”。

当得知王涛英勇牺牲的消息后,江苏警官学院2011级改革试点班同学相约来到告别仪式现场,与他们的好同学做最后的告别。“我们一定会将你们的精神传承下去,守护好一方安宁!兄弟一路走好!”在两人遗体前,他们拉起横幅,许下庄重的承诺。

通讯员供图